Dall’a.a. 2009/10 ad oggi, corsi di Lingua e traduzione inglese I° Anno e III° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue e culture straniere occidentali e orientali.
A.a., 2008/09: corsi di Lingua e traduzione inglese I° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue e culture straniere occidentali e orientali; Modulo B di Letteratura e cultura inglese I/S del Corso di Laurea magistrale in Lingue e culture comparate; ‘Papers: from 18th cent. Periodicals to contemporary tabloids’.  

AA.aa. 2006/07, 2007/08: corsi di Lingue e traduzione inglese I° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue, Letterature e Culture Moderne; Lingua e traduzione I/S, Modulo B, ‘The Language of Newspapers’, del Corso di Laurea magistrale in Lingue e Letterature moderne euroamericane.

A.a. 2005/06: corsi di Lingue e traduzione inglese I° Anno e II° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue, Letterature e Culture Moderne; Lingua e traduzione I/S, Modulo B, ‘The Language of Newspapers’, del Corso di Laurea magistrale in Lingue e Letterature moderne euroamericane.

A.a. 2004/05: affidamenti di Lingua e traduzione Inglese I° Anno; Lingua e traduzione Inglese II° Anno, Modulo di lingua;  Lingua e traduzione III° anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue, Letterature e Culture Moderne; Lingua e traduzione I/S, del Corso di Laurea magistrale in Lingue e Letterature moderne euroamericane; ‘The Language of Newspapers’.

A.a. 2003/04: affidamenti di Lingua e Traduzione Inglese, I° Anno; Lingua e Traduzione Inglese, III° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue, Letterature e Culture straniere: e di Lingua e Traduzione Inglese I°, II° e III° Anno, Moduli di teoria e pratica della traduzione dall’italiano in inglese, del Corso di Laurea in Mediazione Linguistica.

A.a. 2002/03: affidamenti di Lingua e Traduzione Inglese, I° Anno, del Corso di Laurea triennale in Lingue, Letterature e Culture straniere; Modulo di Traduzione dall’italiano, 2° Anno del Corso di Laurea in Mediazione Linguistica.

A.a. 2001/02: affidamenti di Lingua e Letteratura Inglese, II° Anno, del Corso di Laurea in Lingue; Corso monografico su ‘La narrativa contemporanea inglese per ragazzi’; Lingua e Letteratura III e IV del Corso di Laurea in Scienze della Formazione Primaria (corso su ‘Le favole di Oscar Wilde’); Modulo di Traduzione dall’italiano, 1° Anno del Corso di Laurea in Mediazione Linguistica dell’Università di Macerata.

A.a. 2000/01: affidamento di Lingua e Letteratura I e II del Corso di Laurea in Scienze della Formazione Primaria (corso su ‘La letteratura inglese per l’infanzia: alcuni aspetti teorici e pratici’).

A.a. 1999/00: affidamenti di Lingua e Letteratura Inglese, II° Anno, del Corso di Laurea in Lingue; corso monografico ‘Il Romanzo storico postmoderno: l’esempio di Peter Ackroyd’); Lingua Inglese I e II del Corso di Laurea in Scienze della Formazione Primaria (corso di lettura e pronuncia), dell’Università di Macerata.

Corso su ‘Textual and contextual analysis: a linguistic approach’, nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Lingue e Letterature Straniere della Facoltà di Lettere

AA.aa. 1997/98, 1998/99: affidamento di Lingua e Letteratura Inglese, II° Anno, del Corso di Laurea in Lingue; corsi monografici su ‘La Poesia di Robert Graves’ e ‘Antonia White’s Autobiographical Fiction’). 

Corso su ‘Translation: from theory to practice’, nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Lingue e Letterature Straniere della Facoltà di Lettere (a.a. 1998/99).

Corso su ‘Modern Poetry: a textual and contextual approach’, nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Lingue e Letterature Straniere della Facoltà di Lettere (a.a. 1997/98).

AA.aa. 1994/95, 1995/96, 1996/97: affidamento di Lingua e Letteratura Inglese, I° Anno, del Corso di Laurea in Lingue; corsi monografici su ‘La Narrativa di Susan Hill’, ‘The Modern Short Story’ e ‘Modernist Short Fiction’). 

Corso su ‘La comunicazione linguistica fra insegnamento e apprendimento’, nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Lingue e Letterature Straniere della Facoltà di Lettere (a.a. 1996/97).

Da settembre 1990: Ricercatrice confermata di Lingua e Letteratura Inglese presso la medesima Facoltà.

A.a. 1989/1990: incarico di Lettore di madrelingua presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Macerata

AA.aa 1986/87, 1987/88, 1988/89: incarico di Lettore di madrelingua inglese presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università di Perugia.

AA.aa 1980/81-1985/86: incarico di Lettore di madrelingua inglese presso la medesima Cattedra.

AA.aa. 1978/79, 1979/80: in servizio, in qualità di Lettore incaricato di Lingua inglese, presso la stessa Cattedra.

A.a. 1977/78: in servizio presso la stessa Cattedra in qualità di Addetta alle esercitazioni.

Marzo 1976 – ottobre 1977: in servizio presso la Cattedra di Lingua e Letteratura Inglese della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Macerata in qualità di Collaboratrice professionale.

