DORA MIRTELLA

Ricercatore confermato di Medicina Legale presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Macerata

Docente di Medicina Legale per i corsi di laurea in Scienze dei Servizi Giuridici.

Dottore di ricerca in Tossicologia Forense presso la facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Macerata 

Componente del Consiglio del Centro di Ricerca su medicina e scienze umane “Augusto Murri” 

Membro del Collegio dei docenti del Dottorato di Ricerca in Scienze Forensi

ATTIVITA’ DIDATTICA

Dall’ inizio del dottorato di ricerca svolge attività didattica integrativa di Medicina Legale nei corsi di Giurisprudenza e di Scienze del Servizio Sociale consistente nella tenuta di seminari e collaborazione nell’assistenza agli studenti per la compilazione di tesi di laurea in materia di Medicina Legale e di Tossicologia Forense.

Dall’anno accademico 2007-2008 è titolare dell’insegnamento di Medicina Legale per i corsi di laurea in Scienze dei Servizi Giuridici.

E’ membro della commissione per l’esame di Medicina Legale presso la facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Macerata, in qualità di cultore della materia.

Ha collaborato all’organizzazione dei seguenti eventi formativi: dal 2004 al 2013 organizzazione dei seminari per i dottorati di ricerca Med/43; nel 2005 evento formativo “Le tecniche identificative: dall’uomo di Similaun al disastro dello Tsunami” tenutosi a Macerata il 13 maggio 2005, del Convegno “La gestione del rischio da esposizioni professionali: profili penali e medico-legali”, tenutosi nei giorni 7-8 ottobre 2005 presso l’Abbadia di Fiastra, del Convegno “Il principio di precauzione nel diritto contemporaneo”, tenutosi nei giorni 19, 20, 21 ottobre 2006 presso l’Abbadia di Fiastra, del FASE meeting “Agestimation: state of the art, guidelines and new projects”, tenutosi a Macerata nei giorni 5-6 ottobre 2007, del Convegno Nazionale GISDI tenutosi a Macerata nei giorni 6-7-8 novembre 2008. Organizzazione e partecipazione seminario per il Corso di Laurea in operatore giudiziario – indirizzo criminologico “Donne delinquenti e carceri nell’Italia del primo novecento” e “Cesare Lombroso negli Stati Uniti d’America: elementi per una discussione” tenutosi a Jesi nei giorni 22 – 23 gennaio 2009.

Ha preso parte, in qualità di tutor,al progetto formativo aziendale “Problematiche medico-legali in Psichiatria” organizzato dalla ASL di Macerata nel 2006. 

Ha preso parte, in qualità di docente, ai seguenti eventi formativi:

 1) Master di II livello in Diritto sanitario;  “L’utenza dei Servizi sanitari: diritti e tutela; L’informazione al cittadino e la tutela della privacy. Ancona, giugno 2010; 

2) Corso di formazione per operatori Servizio di Medicina legale ASUR Zona 7 di Ancona; “L’attualità in Medicina legale del Servizio Sanitario Nazionale: medicina necroscopica, condotte di abuso, danno iatrogeno, tutela della vita”. maggio, giugno 2010; 

3) Corso ECM di aggiornamento per operatori sanitari ASUR Zona 12 di San Benedetto; “La responsabilità professionale degli operatori del Dipartimento ospedaliero dei Servizi – Esposizione di casistica in argomento e discussione”. Ottobre, novembre 2010.

4)  Corso di formazione per operatori Servizio di Medicina legale ASUR Zona 7 di Ancona 15 aprile – 6 maggio 2011;

5) Corso di formazione per operatori del Servizio di Medicina legale ASUR Marche area vasta n. 3 “Medicina Legale del SSN: polizia mortuaria e responsabilità del medico alla luce delle recenti disposizioni regionali” Macerata 3 maggio - 2013

6) Corso di formazione per operatori del Servizio di Medicina legale ASUR Marche area vasta n. 3 “Medicina Legale del SSN: valutazione integrata del disabile in condizione di handicap: aspetti medico legali e ruolo dell’operatore sociale” Macerata 7 giugno – 2013

7) Master di II livello in “Diritto Sanitario e management delle aziende sanitarie” Anno accademico 2011 - 2012

ATTIVITA’ SCIENTIFICA

L’attività scientifica ha condotto alla redazione di diverse pubblicazioni a stampa, su riviste italiane e straniere, riguardanti i principali settori della Medicina Legale. Da iniziali argomenti di tossicologia forense, l’attività di ricerca si è successivamente estesa ai temi dell’antropologia forense, della tutela sanitaria del cittadino e della responsabilità medica.

Attualmente è impegnata in progetti di ricerca concernenti la patologia forense, la tossicologia forense e l’antropologia forense con particolare riguardo alle tematiche inerenti la determinazione dell’età e l’ identificazione).

Ha collaborato e collabora con l’Associazione Italiana Fisioterapisti per la quale ha tenuto relazioni nei seguenti convegni:

· Diagnosi funzionale e responsabilità del fisioterapista, Convegno “La diagnosi funzionale: titolarità ed autonomia del fisioterapista”, Milano, 11 giugno 2005;

· Diagnosi funzionale e responsabilità del fisioterapista Congresso regionale AIFI-FVG: Autonomia e responsabilità del fisioterapista: aspetti medico-legali; Palmanova del Friuli, 8 aprile 2006.

· Aspetti medico-legali della professione medica e delle professioni sanitarie Convegno Evento AIPO ARIR Fisioterapista respiratorio: ruolo e partnership, Milano, 31 marzo 2007.
Ha partecipato a congressi e convegni nazionali ed internazionali, tra i quali con contributi propri: 

Nel 2002 (con comunicazione), alle V Giornate Medico-legali Europee, tenutesi a Terrasini dal 29.05 al 01.06 2002;
Nel 2003 (con presentazione di poster), al XIX Congresso dell’International Academy of Legal Medicine, tenutosi a Milano dal 3 al 6 settembre 2003; 
Nel 2004 ( con presentazione di poster), al XXXIV Congresso Nazionale SIMLA, tenutosi a Sorrento dal 9 al 12 giugno 2004; 

Nel 2004 ( con comunicazione), al I meeting della  Forensic Anthropology Society Europe, tenutosi a Francoforte il 22 e 23 ottobre 2004
Nel 2005 (con comunicazione), al II congresso della Mediterranean Academy of Forensic Science, tenutosi a Monastir dal 22 al 25 giugno 2005,
Nel 2005 (con comunicazione) al XVII Meeting of the International Association of Forensic Sciences (IAFS) tenutosi ad Hong Kong dal 21 al 26 agosto 2005
Nel 2005 (con comunicazione) alle II giornate di studio del G.I.S.D.I., tenutesi a Napoli; Nel 2009 ( con comunicazione) al 39° Congresso Nazionale SIMLA tenutosi ad Ancona dal 29 settembre al 2 ottobre 2009.

Nel 2010 (con comunicazione), alle V giornate di studio G.I.S.D.I. “La responsabilità professionale in ambito sanitario:dalle strutture ospedaliere alle aule giudiziarie” svoltesi a Taormina dal 18 al 20 marzo 2010

II premio sessione poster 34° congresso nazionale SIMLA – Sorrento 9 – 12 giugno 2004 dal titolo “Responsabilità professionali e divenire medico – legale” per il lavoro “Correlazioni anatomo – istopatologiche e tossicologiche nelle morti da droga” (Valsecchi M., Zara Puntaroni F., Mirtella D. Cingolani M.)
