Curriculum vitae

FRANCESCO FORESTA

Nato il 7 novembre  1967
Diplomato al Liceo Ginnasio statale Orazio di Roma

Laureato in giurisprudenza presso l'Università degli studi di Roma "La Sapienza”, il 18 marzo 1993, con tesi sull’art. 337 del codice penale.

Ha conseguito la specializzazione in diritto Comunitario presso l’Università LUISS di Roma.

Ha esercitato pratica forense.

Professore a contratto nel corso di ingegneria dei sistemi complessi, della sicurezza e del traffico (con elementi di diritto)  nell’anno accademico 2009-2010 presso l’Università informatica Guglielmo Marconi di Roma, 
Funzionario del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti ha prestato servizio dapprima presso il Gabinetto del Ministro, poi presso la Direzione Generale competente in materia di conducenti e patenti. 
Nell'ambito di questa attività ha maturato grande esperienza sia sui problemi giuridici e normativi concernenti le patenti di guida, sia nei settori delle autoscuole, degli esami abilitativi per il conseguimento della patente di guida e delle conversioni delle patenti estere.

E’ abilitato a svolgere esami per il conseguimento delle patenti di guida.

Ha partecipato come relatore, in rappresentanza del Ministero dei trasporti e della navigazione a numerosi convegni e seminari. Alcuni interventi in materia di diritto della circolazione stradale e di normativa dell’autotrasporto sono stati pubblicati negli atti dei convegni.
Membro del Comitato per le patenti di guida istituito presso la Commissione europea, ha acquisito notevoli conoscenze nell'ambito del diritto comunitario, riconosciutegli anche a livello universitario.
Rappresentante del Ministero dei trasporti presso il tavolo tecnico istituito dal Ministero della salute per il recepimento della direttiva 2014/85/UE in materia di requisiti di idoneità psicofisica per il conseguimento e la conferma di validità della patente di guida

Rappresentante del Ministero dei trasporti presso il tavolo tecnico istituito dal Ministero della salute per il recepimento della direttiva (UE) 2016/1106 in materia di requisiti di idoneità psicofisica per il conseguimento e la conferma di validità della patente di guida

Ha pubblicato vari libri e numerosi articoli concernenti sia la circolazione stradale, sia la normativa sull’autotrasporto, sia il diritto comunitario. 
Testi di maggior interesse nell’ambito della propria attività lavorativa:

"Autoscuole e Studi di Consulenza per la Circolazione dei Mezzi di Trasporto", Editrice La Strada - S Mariano (PG) – 1998;
“Autoscuole – Normativa e prassi amministrativa” Essebi Italia – Milano – 2001;
“Prevenzione degli incidenti stradali: promozione di interventi formativi nelle autoscuole” (coautore) – Istituto Superiore di Sanità 2004;
 “La carta di qualificazione del conducente” Essebi Italia – Milano – 2007;
“CQC per professionisti” Essebi Italia – Milano – 2009

“Autoscuole. Normativa per la gestione delle scuole per conducenti” Essebi Italia – Milano – 2014;
“Normativa autoscuole – casi pratici” – Centro Studi Cesare Ferrari Novembre 2015;
“Quaderno 25 – La sostenibilità dei trasporti e della logistica” (coautore) Freight Leaders Council giugno 2016

Nell'ambito degli studi giuridici condotti, ha pubblicato un rilevante numero di note a sentenze a nuove norme.

Ha partecipato ad oltre sessanta trasmissioni televisive (RAI, Sky, RAI International, Antenne 2) ed è intervenuto in numerose trasmissioni radiofoniche (Radiorai, CCIS, radio private) invitato per commentare temi inerenti al diritto dei trasporti.
Ultimi corsi svolti in materia di diritto dei trasporti:

- Anno 2000: Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Provincia di Agrigento sul titolo IV del codice della strada;

- Anno 2001: Corso di aggiornamento di 40 ore presso la Provincia di Agrigento sui titoli I, III, IV e VI del codice della strada;

Anno 2002 Corso di aggiornamento di 40 ore presso la Provincia di Messina sui titoli I, III, IV e VI del codice della strada;

Anno 2003: Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Provincia di Agrigento sulle modifiche al codice della strada; 3 Corsi di aggiornamento sulle modifiche al codice della strada organizzati dall’UNASCA (Associazione di categoria delle autoscuole)
Anno 2004: Corsi di aggiornamenti per insegnanti ed istruttori di autoscuola organizzati dalla Regione Lombardia, Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Provincia di Agrigento sulle modifiche al codice della strada, Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Provincia di Reggio Calabria sulle modifiche al codice della strada; 5 Corsi di aggiornamento sulla normativa attinente ai conducenti di veicoli a motore svolti dal Centro studi Ferrari;

Anno 2005: Corso di 12 ore per la formazione del personale esaminatore presso il SIIT trasporti della Campania, Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Provincia di Messina sulle modifiche al codice della strada; Corso di aggiornamento sulla normativa delle autoscuole organizzato dalla Società In-Put per funzionari delle province; Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Scuola trasporti e materiali dell’Esercito sul codice della strada;
Anno 2006: Corso di 12 ore per la formazione del personale esaminatore presso il SIIT trasporti della Campania, Corso di aggiornamento per i funzionari delle province siciliane in materia di autoscuole, Corso di aggiornamento di 20 ore presso la Scuola trasporti e materiali dell’Esercito sul codice della strada. Corso di 12 ore sulla formazione dei conducenti professionali organizzato dalla Provincia di Agrigento.
Anno 2007: Docente dei corsi per l’abilitazione all’espletamento dei servizio di polizia stradale presso il Ministero dei trasporti;
Docente delle materie giuridiche per l’accesso alla professione organizzato da Working & training system s.r. di Napoli
Anno 2008: Docente di materie giuridiche per conducenti professionali organizzato da Conftrasporto

Anno 2009: Corso di  formazione in materie giuridiche per conducenti professionali organizzato da ASC Automotive safety Centre (Guidasicura Quattroruote)
Anno 2010: Docente dei corsi per l’abilitazione all’espletamento dei servizio di polizia stradale presso il Ministero dei trasporti; Docente dei corsi di aggiornamento per funzionari del Dipartimento per i trasporti terrestri sul codice della strada

Anni 2011 - 2017 Docente di diritto in nove corsi di qualificazione iniziale per insegnanti ed istruttori di autoscuole organizzati nella Provincia di Roma nonché docente in quaranta corsi di formazione periodica per insegnanti ed istruttori di autoscuola svolti in Italia
Anno 2017 – Docente nei corsi di formatori master per i funzionari esaminatori del Dipartimento per i trasporti, la navigazione, gli affari generali ed il personale del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti presso le Direzioni Generali territoriali e le Regioni autonome Sicilia e Friuli Venezia Giulia
Roma, 12 settembre 2017








Francesco Foresta

