TESTO 1 - День Победы
Девятое мая – это особый день для всех русских людей. Это День Победы.  Это день, когда закончилась Великая Отечественная война (так в России называют Вторую мировую войну)
 
Для Советского Союза война началась 22 июня 1941 года. За день до этого, 21 июня во всех школах страны был праздник – последний школьный бал. Девушки и юноши только что закончили школу. Они танцевали, мечтали о будущем и не знали, что на следующий день они пойдут на войну и никогда не вернутся домой.

Для Советского Союза война длилась 4 (четыре) года. Это было очень тяжёлое время для всех. Во многих городах и деревнях был голод. Миллионы советских солдат погибли в этой войне. Но они победили и стали героями для каждого русского человека.

С тех пор прошло более 65 лет. Но русские люди не забывают своих героев. В каждом городе проводятся концерты в честь Великой Отечественной войны. В Москве на Красной площади можно увидеть большой парад. Внуки и правнуки благодарят ветеранов за свободу.


TESTO 2 - Есть ценности, которые изменяются
Есть ценности, которые изменяются, теряются, пропадают, становясь пылью времени. Но как бы ни изменялось общество, всё равно на протяжении тысячелетий остаются вечные ценности, которые имеют большое значение для людей всех поколений и культур. Одной из таких вечных ценностей, безусловно, является дружба.
 
Люди очень часто употребляют это слово в своём языке, тех или иных людей называют своими друзьями, но мало кто может сформулировать, что такое дружба, кто такой настоящий друг, каким он должен быть. Все определения дружбы сходны в одном: дружба – это взаимоотношения, основанные на взаимной открытости людей, полном доверии и постоянной готовности в любой момент прийти друг другу на помощь.
 
Главное, чтобы у друзей были одинаковые жизненные ценности, похожие духовные ориентиры, тогда они смогут дружить, даже если их отношение к определённым явлениям жизни разное. И тогда на настоящую дружбу не влияет время и расстояние. Люди могут разговаривать друг с другом лишь изредка, быть в разлуке в течение многих лет, но всё равно оставаться очень близкими друзьями. Подобное постоянство – отличительная черта настоящей дружбы.

