Gentile (impresa referente, uff. etc),


Sono un/una studente/essa del Corso in Organizzazione aziendale, Laurea in Economia, Aziende, Banche e mercati, del Dipartimento di Economia e Diritto dell’Università di Macerata.

Il docente, prof. Alberto Zanutto (https://docenti.unimc.it/alberto.zanutto), ci ha chiesto come attività integrativa all’attività d’aula di metterci in contatto con una impresa del territorio a nostra scelta, per poter effettuare (almeno) una intervista con un referente impegnato nella gestione delle risorse umane.

L’intervista ha lo scopo di raccogliere alcuni elementi di campo caratterizzanti le opportunità e le difficoltà che affrontano le imprese in quest’ambito. 
In aula apprenderemo le tecniche di base per poter affrontare l’intervista nel migliore dei modi e il materiale raccolto sarà oggetto di una relazione ai fini delle attività del corso.

Se dunque ci fosse questa disponibilità da parte vostra, potrei provare a ricontattarvi per individuare uno spazio per un appuntamento per questa attività che nel complesso non dovrebbe durare più di un’ora. 
A questo scopo un numero telefonico diretto o una email specifica della persona cui potermi rivolgere nelle prossime comunicazioni al fine di definire un eventuale appuntamento sarebbe di grande aiuto.

L’occasione è preziosa per entrare in contatto diretto con il tessuto economico del territorio, per metterci alla prova come studenti e per comprendere meglio le scelte che gli attori economici sono chiamati a compiere in questa fase di sviluppo soprattutto in relazione alla gestione del personale.

Grazie anticipatamente per l’attenzione riservata.

Un cordiale saluto. 



Nome, cognome.
telefono
Email

