CURRICULUM VITAE ET STUDIORUM
ANDREA LUIGI NIUTTA

TITOLI DI STUDIO
1990-1991	 Laurea in Giurisprudenza (vecchio ordinamento), conseguita presso la Libera Università Internazionale delle Scienze Sociali (LUISS), in data 16 luglio 1991, con votazione di 110/110 con lode. Titolo della tesi: Autonomia ed accessorietà nei contratti di garanzia (Relatore: prof. Giuseppe Bozzi. Correlatore: Prof. Marcello Foschini)
1993	Esame di Stato per l’ammissione all’Albo di Procuratore Legale. Avvocato
1996	Ricercatore di Diritto Commerciale (SSD IUS/04) presso il Dipartimento di Diritto privato e la Facoltà di Economia dell’Università di Roma “La Sapienza”.
1999	Professore Associato di Diritto degli intermediari e dei mercati finanziari (SSD IUS/05) presso l’Università degli studi di Macerata, Facoltà di Scienze Politiche.
2001	Professore Ordinario di Diritto dell’Economia (SSD IUS/05) presso la facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Macerata

INCARICHI ACCADEMICI
2010-2012	Direttore del Dipartimento di Diritto Privato italiano e del Lavoro presso l’Università di Macerata.
2009-2012	Presidente del Consiglio unificato dei corsi di studio presso la Facoltà di Economia dell’Università di Macerata.
Dal 2014 è membro del Collegio dei docenti del Dottorato di ricerca in “Mercati, Impresa e Consumatori” con sede presso l’Università di Roma Tre.
Dal 2014 è socio fondatore di ADDE (Associazione Docenti Diritto dell’Economia) e membro del direttivo (2014-2022).

ATTIVITA' ACCADEMICA
Dal 1992 al 1993 ha collaborato con il Prof. Serafino Gatti (III Cattedra di diritto commerciale), nella qualità di cultore della materia, presso la Facoltà di Economia (Istituto di Diritto Privato) dell’Università di Roma “La Sapienza”.
Nell’A.A. 1993/1994 ha tenuto, nella qualità di professore a contratto, il corso ufficiale di “Diritto Industriale” presso il corso di laurea in Economia e Commercio, sede di Latina, della Facoltà di Economia dell’Università di Roma “La Sapienza”.
Negli AA.AA. 1994/1995 e 1995/1996 ha tenuto, nella qualità di professore a contratto, il corso ufficiale di “Diritto Fallimentare” presso il corso di laurea in Economia e Commercio dell’Università “della Tuscia” di Viterbo.
Il 14 dicembre 1996 ha preso servizio nella qualità di ricercatore di Diritto commerciale (settore disciplinare NO4X) presso la Facoltà di Economia (Istituto di diritto Privato) dell’Università di Roma “La Sapienza”, svolgendo seminari sui “contratti d’impresa” (con speciale riguardo ai contratti di banca e di borsa), assistendo gli studenti nella preparazione di tesi di laurea, collaborando con i docenti titolari dei corsi di Diritto commerciale per lo svolgimento degli esami di profitto e gli esami di laurea.
Nell’A.A. 1999/2000 ha tenuto, nella qualità di professore a contratto, il corso ufficiale di “Diritto bancario” presso il corso di laurea in Economia e Commercio, sede di Latina, della Facoltà di Economia dell’Università di Roma “La Sapienza”.
Dal 1° novembre 1999 è in servizio come professore associato di “Diritto degli intermediari e dei mercati finanziari” (settore N05X) presso l’Università degli studi di Macerata, Facoltà di Scienze Politiche, Corso di Laurea in Economia bancaria, finanziaria e assicurativa. 
Il 12 maggio 2001 ha conseguito l’idoneità nel concorso ad un posto di professore ordinario nel settore N05X – ora IUS/05 – (Diritto dell’Economia e dei Mercati Finanziari ed Agroalimentari) presso l’Università degli Studi di Siena, ed è stato chiamato a coprire un posto di docente straordinario di Diritto dei Mercati e degli Intermediari finanziari presso la facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Macerata.
Dall’A.A. 2002/2003 all’A.A. 2003/2004 ha tenuto, nella qualità di professore supplente, il corso ufficiale di “Diritto delle Assicurazioni” presso la stessa facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Macerata.
Negli AA.AA. 2003/2005 ha tenuto, nella qualità di professore supplente, il corso ufficiale di “Diritto fallimentare” presso il corso di laurea in Economia e Commercio, sede di Latina, della Facoltà di Economia dell’Università di Roma “La Sapienza”.
Dall’A.A. 2004/2005 all’A.A. 2007/2008 tiene, nella qualità di professore supplente, il corso ufficiale di “Diritto commerciale 1” presso il corso di laurea in “” sede di Pomezia, della Facoltà di Economia dell’Università di Roma “La Sapienza”.
Nell’A.A. 2004/2005 ha tenuto, nella qualità di professore supplente, il corso ufficiale di “Diritto delle procedure concorsuali S” presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Macerata e di Diritto Commerciale 2.
Nell’Aa. 2005/2006 ha tenuto il corso di Diritto societario presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Macerata
Dall’Aa. 2005/2006 tiene, presso la Facoltà di Economia (Attualmente Dipartimento di Economia e Diritto) dell’Università degli Studi di Macerata, i corsi ufficiali di Diritto Commerciale e di Diritto dei Mercati Finanziari.
Dall’Aa. 2006/2007 tiene il corso di Diritto degli Intermediari Finanziari presso la Facoltà di Economia (Attualmente Dipartimento di Economia e Diritto) dell’Università degli Studi di Macerata.
2007/2008 È coordinatore del Programma di ricerca scientifica di rilevante interesse nazionale (PRIN) dal titolo “Riforma delle Authority e regolamentazione del mercato finanziario. Aspetti privatistici e pubblicistici”.

ATTIVITA' PROFESSIONALE
-	Dal 2002 al 2009, Presidente della commissione per l’ammissione all’albo dei Promotori finanziari della Regione Lazio.
-	Consulente d’impresa in materia di Diritto commerciale, Diritto societario e Diritto dei mercati finanziari.
- 2014-2015, 2017-2018: Presidente della commissione per l'abilitazione all'esercizio della professione di Dottore commercialista, Esperto contabile e Revisore dei conti (Provincia di Macerata).

PARTECIPAZIONE e ORGANIZZAZIONE DI CONVEGNI
• La rilevanza dei numeri nel diritto commerciale, Giornata di Studi dell’11 aprile 2000, a Macerata, dove ha svolto l’intervento Il numero nel diritto degli intermediari finanziari.
• Note a margine della Relazione Annuale della Banca d’Italia 2002, Tavola Rotonda del 18 giugno 2002, a Macerata, dove ha svolto l’intervento Brevi “spigolature giuridiche” sulle Considerazioni finali del Governatore della Banca d’Italia per il 2002.
• Il nuovo diritto societario, Convegno organizzato dall’Ordine degli Avvocati presso il Tribunale di Torre Annunziata a Sorrento, 4-6 luglio 2003, dove ha svolto l’intervento La nuova disciplina delle società controllate: aspetti normativi dell’organizzazione del gruppo di società.
• “Vigilanze economiche”: le regole e gli effetti, Convegno di studi del 10/11 ottobre 2003 all’isola d’Elba.
• Workshop sulla Riforma del diritto societario Quali opportunità per le PMI, Porto San Giorgio, 16 settembre 2004, dove ha svolto la relazione Le aree sensibili di esercizio dell’autonomia statutaria con particolare riferimento alle P.M.I.: azioni e quote, obbligazioni e strumenti finanziari differenti, patrimoni destinati.
• “Diritto delle società e procedure concorsuali”, Convegno in memoria di Giuseppe Ragusa Maggiore, Catania, 15 e 16 ottobre 2004.
•  "La riforma del diritto fallimentare", Convegno di studi, Macerata, 9-10 giugno 2006, dove ha tenuto la relazione “Patrimoni destinati e procedure concorsuali”.
• “Spunti di riflessione sulla riforma del diritto fallimentare”, Seminario tenuto a Macerata il 4-5/12/2006.
• Amministrazione e controllo nelle PMI: ruolo e responsabilità del Dottore Commercialista, Convegno Nazionale UNGDC di Bolzano, 21-23 settembre 2006, dove ha tenuto la Relazione dal titolo "Modelli di Governance (amministrazione e controllo) e responsabilità degli organi sociali nelle procedure concorsuali".
• La riforma “organica” delle procedure concorsuali e le società, Convegno di Paola (CS), del 15 dicembre 2006, dove ha tenuto la relazione "Patrimoni destinati e procedure concorsuali".
• Organizzazione del convegno "Il nuovo fallimento. Rischio o opportunità?" Macerata, 3-4 aprile 2008; relazione dal titolo: "Il fallimento delle società di capitali. Le azioni di responsabilità contro amministratori, sindaci e revisori nelle procedure concorsuali (similitudini e differenze tra s.p.a., s.a.p.a. ed s.r.l.)".
• "Il diritto commerciale europeo di fronte alla crisi", Convegno di Roma promosso dall’Associazione Orizzonti del Diritto Commerciale, 29-30 gennaio 2010, nella qualità di discussant del paper presentato da N. MELI, Disciplina dei gruppi di società, “mercati interni dei capitali” e confini dell'impresa: proposte di indagine.
• "La trasparenza bancaria, oggi. Novità in tema di rapporti banca-cliente", Convegno di Macerata, 6-7 ottobre 2011, organizzato dalla Facoltà di Economia Macerata - Laboratorio Fausto Vicarelli, Dipartimento di Diritto privato e del lavoro italiano e comparato in collaborazione con il Dottorato di ricerca di diritto commerciale dell’Università di Catania, relazione dal titolo: Trasparenza bancaria e trasparenza finanziaria a confronto.
• "I mercati regolamentati e i sistemi alternativi di negoziazione”, seminario nell’ambito del Dottorato di ricerca in Diritto internazionale e diritto interno in materia internazionale, presso il Dipartimento di Studi Internazionali dell'Università di Salerno, 13 dicembre 2013.
• " Mercati regolamentati in Italia", relazione al convegno "Diritto ed Economia del mercato", a cura di G. Lemme, Avvocatura Generale dello Stato, Roma 27 aprile 2015.
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 1° Convegno annuale ADDE: “QUALI REGOLE PER QUALI MERCATI? Una riflessione sui nuovi modelli regolatori e sui mercati in transizione”, Università Cattolica del Sacro Cuore - Università degli Studi di Milano, Milano, 11-12 dicembre 2015.
• "Il collocamento dei prodotti finanziari presso gli investitori qualificati”, intervento nell'ambito del Corso di aggiornamento e perfezionamento professionale in Diritto Bancario e dei Mercati Finanziari, II edizione A. A. 2015/2016, Dipartimento di Studi Internazionali dell'Università di Salerno, 30 settembre 2016.
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 2° Convegno annuale ADDE: “LE RISERVE DI ATTIVITÀ ECONOMICHE ALLA PROVA DELL’INNOVAZIONE TECNOLOGICA E DELLA SHARING ECONOMY”, Università Cattolica del Sacro Cuore - Università degli Studi di Milano, Milano, 2-3 dicembre 2016.
• “Le parole del diritto commerciale”, Giornata di Studi del 7 aprile 2017, Dipartimento di Economia e Diritto, Università di Macerata, dove ha svolto l’intervento "La specificità delle parole nel mercato finanziario".
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 3° Convegno annuale ADDE: “I giudici e l’economia”, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Trento, Trento, 30 novembre-1° dicembre 2017.
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 4° Convegno annuale ADDE: "I LUOGHI DELL’ECONOMIA LE DIMENSIONI DELLE SOVRANITÀ”, Università Ca’ Foscari Venezia, Venezia, 29-30 novembre 2018.
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 5° Convegno annuale ADDE: “MERCATI REGOLATI E NUOVE FILIERE DI VALORE”, Università degli Studi di Bari Aldo Moro, Bari, 28-29 novembre 2019.
• Seminario dal titolo: "MiFID 2 e crisi pandemica. L’alleggerimento delle regole per la promozione delle PMI sui mercati finanziari post Covid-19" nell'ambito dei "PERCORSI DI RICERCA DI ECONOMIA E DIRITTO", Università di Macerata, Macerata, 14 gennaio 2021.
• Organizzatore e membro del comitato scientifico del 8° Convegno annuale ADDE: “CLAUSOLE GENERALI E NUOVI PRINCIPI DEL DIRITTO DELL’ECONOMIA”, Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Milano, 2-3 dicembre 2022.
