Ranking der beliebtesten Verkehrsmittel für die Urlaubsreise 2021
Veröffentlicht von Statista Research Department, 22.02.2022
 Laut einer Umfrage im Jahr 2021 haben rund 50,5 Prozent der deutschsprachigen Bevölkerung, die in den letzten 12 Monaten eine oder mehrere Urlaubsreisen unternommen haben, das Urlaubsziel ihrer Hauptreise mit einem PKW erreicht. Knapp die Hälfte der Urlauber:innen unternahm eine Flugreise, um ihr Urlaubsziel zu erreichen.

Welche Unterkunft wird genutzt?
Nach der Anreise zum Urlaubsort wird zuerst die Unterkunft bezogen, in der die Ferien verbracht werden. Am häufigsten nutzten deutsche Befragte Hotels, Gasthöfe und ähnliches. Im Wohnmobil, Wohnwagen oder Zelt kamen während des Urlaubs knapp neun Prozent der deutschen Urlauber und Urlauberinnen unter. Auch weltweit lagen Hotels auf Rang eins: Rund 53 Prozent der Umfrageteilnehmer:innen hatten bei ihrer letzten Urlaubsreise im Hotel übernachtet.

Reisebuchung
Nach der Festlegung auf einen Urlaubsort, erfolgt die Planung und die Buchung der Reise. Im Jahr 2020 lag die Anzahl der Buchungen in Reisebüros bei 11,13 Millionen. Ebenfalls beliebt waren Online-Buchungen. Der Anteil der Befragten, die im Jahr 2020 ihre Urlaubsreise online gebucht haben, lag bei rund 44 Prozent, während es 2010 noch rund 26 Prozent waren. Weitere Informationen zum Online-Reisemarkt finden Sie auf dieser Themenseite.
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