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Le chef de l’ONU a appelé mardi à reconstruire impérativement le secteur du tourisme dévasté par la pandémie de Covid-19 et où une centaine de millions d’emplois directs sont menacés.
L’Organisation des Nations Unies a annoncé que l’impact du coronavirus sur le tourisme a été douloureux, sans précédent et sans comparaison.
Au cours des cinq premiers mois de l’année 2020, les arrivées de touristes internationaux ont diminué de plus de moitié et environ 320 milliards de dollars de recettes tirées du tourisme ont été perdues.
Selon l’Organisation mondiale du tourisme (OMT), il s’agit d’une perte qui a eu des répercussions directes pour l’un des secteurs économiques les plus importants au monde (7% du PIB mondial en 2019) qui emploie une personne sur dix sur la planète. 
La baisse des revenus a entraîné une intensification du braconnage et une accélération de la destruction des habitats dans les zones protégées et la fermeture de nombreux sites du patrimoine mondial a privé les populations de moyens de subsistance indispensables.
« Pour assurer des moyens de subsistance aux millions de personnes qui dépendent du tourisme, il faut construire une expérience de voyage durable et responsable qui garantisse la sécurité des communautés d’accueil, des travailleurs et des voyageurs, mais cette reconstruction doit se faire en toute sécurité et de manière équitable, sans aucune incidence sur le climat», a souligné le Secrétaire général. Les émissions de gaz à effet de serre liées aux transports pourraient connaître une forte hausse si la reprise n’est pas en phase avec les objectifs climatiques.


