La Bretagne se projette dans le tourisme durable et hors saison

Développer un tourisme respectueux de l’environnement, sur l’ensemble de la Bretagne et en toute saison. Voilà, en résumé, l’objectif d’évolution de développement du tourisme fixé par la vice-présidente du conseil régional, Anne Gallo, mardi 23 novembre 2021.

Un tourisme « durable »
Le premier objectif, est environnemental. Alors que la société est bouleversée par le dérèglement climatique, le comité régional du tourisme souhaite « intensifier » son positionnement pour « faire du tourisme durable non pas une contrainte, mais un vecteur d’innovation environnementale, sociale, culturelle, économique et territoriale. »
Pour ce faire, la Région souhaite déployer un « accompagnement individuel des acteurs de la filière dans leurs démarches et leurs recherches de financement. »
Avec des actions comme « En Bretagne sans ma voiture », la Région se vante d’être déjà bien engagée dans ce domaine, « depuis plus de 15 ans ».

Valoriser la « Bretagne intérieure »
Première région de France pour son kilométrage de côtes marines, la Bretagne «intérieure» aimerait aussi avoir sa part du gâteau dans l’affluence touristique. « Nous devons encore, au-delà des idées reçues et des clichés touristiques, donner à voir tous les potentiels de la destination. La Bretagne, créative, intérieure ou insolite… une partie de qui nous sommes et de ce qu’est la Bretagne n’est pas encore perçue alors même que l’identité bretonne est en perpétuel mouvement », ajoute Anne Gallo.
Au passage, la Région veut convaincre un public particulier: les familles et les couples de jeunes actifs sans enfants.

Pousser au hors saison
Pour ce dernier public, sans enfants, la Région souhaite davantage proposer « de venir découvrir la Bretagne en dehors du cœur de saison (juillet/août) », indique le CRT. De même pour les touristes étrangers, dont la Région souhaite « allonger la période de séjour en Bretagne »
Pour les familles, contraintes par les vacances scolaires, le CRT invite à « découvrir des lieux hors des sentiers battus. »

* dérèglement = changement.
*Filière = secteur.
*CRT = Comité Régional du Tourisme.

