Deutschland , ein Land von Erfindern ! Ideen made in Germany

Viele berühmte Gegenstände , die wir im Alltag benutzen, wurden in Deutschland erfunden. Hier einige Beispiele :

1. ADIDAS
Adolf Dassler (1900 – 1978) und sein Bruder Rudolf (1898 – 1974) stammen aus Herzogenaurach in Bayern. Dort begannen sie in den 1920er Jahren mit der Produktion von Sportschuhen. Nach einem Streit trennten sich die Brüder. Adolf (Adi) Dassler gründete die nach ihm benannte Firma adidas. Rudolf gründete den Sportartikelhersteller Puma.

2. Der moderne Buchdruck
Der Kaufmann Johannes Gutenberg (circa 1400 bis 1468) erfand 1450 die erste Druckerpresse mit beweglichen Lettern aus Metall. Das machte das Drucken einfacher und billiger. Vorher musste jedes Buch von Hand geschrieben werden. Durch den Buchdruck wurde die Bibel erstmals massenhaft verbreitet. Im 6. und 7. Jahrhundert wurden in Westeuropa jährlich nur etwa 120 Bücher hergestellt. Im Jahr 1790 waren es schon mehr als 20 Millionen.

3. Levi’s Jeans
Levi Strauss hieß eigentlich Löb Strauß (1829 – 1902) und wurde in Buttenheim in Bayern geboren. Nachdem sein Vater gestorben war, zog die Mutter mit den Kindern in die USA. Strauss produzierte dort Hosen für die Goldgräber, die um 1850 im Westen Amerikas nach Gold suchten. Die Nähte des Stoffes „Denim“ rissen aber immer schnell ein. Strauss hatte die Idee, sie mit Nieten aus Kupfer zu verstärken. So entstand 1873 die Levi’s Jeans.
( die Niete : la borchia ; das Kupfer : il rame ) 

4. Der Kühlschrank 
Der Ingenieur Carl von Linde (1842 – 1934) beschäftigte sich intensiv mit der Thermodynamik (Wärmelehre). In den 1870er Jahren erfand er eine Technik, mit der man Lebensmittel lange und kühl lagern konnte. Mit diesem „Linde-Verfahren“ arbeiten bis heute alle Kühlschränke. Dabei wird Wärme abgegeben, die wiederum im Inneren der Maschine Kälte erzeugt. Die Linde AG ist heute ein großer Konzern in München.

5. Die Gummibärchen 
Gummibärchen gehören zu den beliebtesten Süßigkeiten. Johann (Hans) Riegel (1893 – 1945) hat die bunten Bären 1922 erfunden. Er gründete die Firma für Süßigkeiten HARIBO. Im Firmennamen stecken jeweils die ersten zwei Buchstaben des Vor- und Nachnamens sowie der Heimatstadt des Gründers: Hans Riegel aus Bonn. HARIBO gehört heute neben Kraft Foods, Nestlé oder Ferrero zu den zehn führenden Süßwaren-Konzernen weltweit.



Aufgabe : 

Kennen Sie noch weitere deutsche Erfindungen ? Recherchieren Sie im Internet und stellen Sie die Erfindung schriftlich vor .
