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CURRICULUM  ACCADEMICO

DANIELA VERDUCCI ha ricoperto il ruolo di ricercatore dal 1982 al 2005 presso il Dipartimento di Filosofia e Scienze umane dell’Università di Macerata.

Dal 2005 è professore associato di Filosofia Morale, regolarmente confermato nel 2008, presso l’Università di Macerata. 
Nel febbraio 2014 ha conseguito l’idoneità nazionale a professore ordinario.

Dal 1° novembre 2018 è in pensione.

Ha svolto la maggior parte della sua attività didattica presso il Dipartimento di Scienze della formazione, dei Beni culturali e del Turismo dell’Università di Macerata, dove ha tenuto, tra gli altri, gli insegnamenti di Antropologia filosofica, Filosofia morale, Etica dello sviluppo , Filosofia del lavoro. 

Presso il Dipartimento di Studi Umanistici – Sezione di Filosofia, ha tenuto, dall’a. a. 2005-2006, un Seminario Avanzato di Filosofia contemporanea.  

a) Partecipazione a Seminari e Convegni

- Seminario di studio,  Genere e religioni: prospettive sul passato e sul presente, Università di Macerata, 28 novembre 2018, con la relazione “Il caso di Dio nella fenomenologia al femminile di A.-T. Tymieniecka”.
- Convegno Internazionale sul tema “Hope”, organizzato dalla European Society for Moral Philosophy, nei giorni 18-20 ottobre 2018 presso la Cardinal Wyszyński University, Warsaw -Institute of Political Science UKSW, con la relazione “‘Dum spiro spero’ – ‘While I breathe, I hope’. Life at the roots of hope in the phenomenology of Anna-Teresa Tymieniecka”.
- V Convegno di Antropologia filosofica, “Natura, cultura e istituzioni. La ricerca antropologica e la definizione della cultura”, Università di Macerata, 8 maggio 2018, con la relazione: “Crisi delle istituzioni e antropologia. Tra esonero e impegno. Il caso del welfare state”.
- Ciclo di lezioni e seminari, “Edith Stein tra passato e presente”, nell’ambito dell’Area Internazionale di Ricerca Edith Stein (AIRES), Università del Laterano, Roma, 8 novembre 2017: “Sui valori. Edith Stein e Max Scheler”, con la relazione: “L’esperienza del valore in Max Scheler: oltre l’assiologia fenomenologica” (invited speaker).
- Convegno Nazionale, “Ovidio, il mito, le metamorfosi”, Macerata, 7-8 novembre 2017, con la relazione: “Le metamorfosi nella fenomenologia della vita di A.-T. Tymieniecka”. 
-  LXXII Convegno della Fondazione Centro Studi Filosofici di Gallarate, “Il corpo e le sue trasformazioni”, Roma 28-30 settembre 2017, con la relazione: “L’embodiment nella fenomenologia della vita di A.-T. Tymieniecka”.
-  Seminario di Studio, “Genere e religioni: studiosi/e a confronto”, Macerata, 18 maggio 2017, nell’ambito del progetto interuniversitario “Genere e Religioni/Religiosità”, con la relazione: “Germinazioni  differenti di universalità e trascendenza”.
- The 65th Congress of Phenomenology, “Cultivation as a Paradigm for Sustainable Production and Ecological Human Formation”, promosso da The World Phenomenology Institute, 9-11 novembre 2016, presso l’Università di Macerata (responsabilità scientifica e organizzativa). Partecipazione con la relazione introduttiva, “The Position of Cultivation in the Phenomenology of Life. Towards a Theory of Cultivation”.
- LXXI Convegno della Fondazione Centro Studi Filosofici di Gallarate, “Bellezza e Verità”, Roma 22-24 settembre 2016, con la relazione: “Verità e bellezza in chiave ontopoietica. Il trascendentalismo rovesciato di A.-T. Tymieniecka”.
- The 39th Annual Cambridge Conference, “Human/Non-Human/and Posthuman: Phenomenology of the Object and the Human Positioning in the Cosmos”, organized by  The World Phenomenology Institute, June 4-6, 2015, at Harvard University, Cambridge Mass. (USA). Partecipazione con la relazione:“The subject/object relationship according to  the Phenomenology of Life of A.-T. Tymieniecka. Discovering the metamorphic logos of the ontopoiesis of life”, in corso di stampa presso W. S. Smith, J.S. Smith, D. Verducci (co-eds.),  «Analecta Husserliana», Springer.

- Convegno Internazionale, “Edith Stein e l’antropologia filosofica”, tenutosi presso la Pontificia Università Lateranense di Roma, 6-7 marzo 2014, con il contributo: “La vita della persona. E. Stein e Max Scheler a confronto” (invited speaker).  
· Scheler Tagung, «Wurzeln der Technikphilosophie. Max Scheler Technik- und Zivilisationskritik in unterschiedlichen gesellschaftlichen Kontexten», Erfurt, 22-25 maggio 2013, con la relazione: «“Alles Mechanisierbar soll auch mechanisiert werden”: an enigmatic phrase that makes we think».

· «Dialoghi sul welfare», Macerata, 11 aprile 2013, con la relazione: “Antropologia e welfare state. La nuova frontiera” (invited speaker).
· VII Convegno Internazionale di Fenomenologia, “Note a margine della pubblicazione, Die           Rezeption Edith Steins (1942-2012)”, Bari, 18 marzo 2013, con l’intervento: “Pensieri femminili a confronto: Edith Stein e Anna-Teresa Tymieniecka” (invited speaker).
b)  incarichi ufficiali di valutazione della ricerca/referee di progetti di ricerca
- partecipazione in qualità di correlatore alla Commissione per la valutazione della tesi di dottorato di ricerca, Phénoménologie et métaphysique dans la pensée de Max Scheler di Theodora Domenech, iscritta presso l’ Université ‘Paul Valéry’ di Montpellier e discussa il 10 dicembre 2018 all’École Normale di Parigi.
- referee per il progetto di ricerca internazionale, presentato da ANR (Agencie Nationale de la Recherche) - DFG (Deutsche Forschungsgemeinschaft), Programme Franco-Allemand en Sciences Humaines et Sociales 2008 - Philanthrop: “L'Anthropologie Philosophique. Tradition et actualité dans le contexte franco-allemand”.

c) progetti di ricerca internazionale  
- partecipazione alle iniziative di ricerca e didattica dell’AIRES (Area Internazionale di Ricerca “Edith Stein”) dell’Università del Laterano, Città del Vaticano, nell’ambito del progetto di ricerca: “Edith Stein e la filosofia contemporanea” (SH6_9: History of ideas, intellectual history, history of sciences and techniques).
     d) fellow di società scientifiche internazionali:

- Co-president dal 2014 del World Phenomenology Institute  for European and Asian Divisions (Hanover, New Hampshire, USA).
-  Dal 1994 è membro della Max Scheler-Gesellschaft.
      e) incarichi editoriali:

· Membro dal 2015 del Comitato scientifico della rivista “Studi Utopici”.

· Co-editor in chief dal 2014 della serie editoriale “Analecta Husserliana”, pubblicata da Springer

· Co-editor in chief dal 2014 della serie editoriale “Islamic Philosophy and Occidental Phenomenology in Dialogue”, pubblicata da Springer
· Membro dal 2010 dello Scientific Board di “Agathos. An international review of the humanities and social sciences”.

· Ha partecipato all'Editorial Board del volume enciclopedico: A.-T. Tymieniecka (ed. by), Phenomenology World-Wide. Foundations, Expanding Dynamics, Life Engagements. A Guide for Research and Study, Kluwer Academic Publishers, Dordrecht-Boston-London 2002.
        f)  Pubblicazioni recenti

- (con N. Morresi), Narration in the Perspective of Education about Beauty. A Case Study, in: R. A. Kurenkova, S.V. Pogorelaja, Z.V. Latysceva, E.E. Biriucova (eds.), Эстетика и эстетическое воспитание в процессе трансформации современной культуры (Aesthetics and Education in the Process of Transformation of Contemporary Culture), Collective of Authors of Vladimir State University, Vladimir (Russia) 2018, pp. 355-365.

- The “Sacred River” Toward God: Anna-Teresa Tymieniecka's Phenomenology of Religious Experience, «Open Theology», 4/1 (2018), pp. 630-639. 
- L'embodiment tra fenomenologia e fenomenologia della vita, in F. Totaro (ed.), Il corpo e le sue trasformazioni, Morcelliana, Brescia 2018, pp. 201-208. 
- Preface, in:  W. S. Smith, J.S. Smith, D. Verducci (eds.), Eco-Phenomenology: Life, Human Life, Post-Human Life in the Harmony of the Cosmos, «Analecta Husserliana» CXXI (2018), pp. vii-xiii. 

- World Phenomenology Institute’s Eco-Phenomenology, in:  W. S. Smith, J.S. Smith, D. Verducci (eds.), Eco-Phenomenology: Life, Human Life, Post-Human Life in the Harmony of the Cosmos, «Analecta Husserliana» CXXI (2018), pp.17-24.

- Verità e bellezza in chiave ontopoietica. Il trascendentalismo rovesciato di A.-T. Tymieniecka, in: C. Ciancio (ed.), Bellezza e verità, Morcelliana, Brescia 2017,  pp. 307-315.
- The Consciousness of Being Alive. A Forgotten Transcendental Condition of Community and Togetherness, in: Maija Kūle (ed.), Phenomenology Worldwide/Fenomenoloģija Mūsdienu Pasaulē,  Institute of Philosophy and Sociology, University of Latvia, Riga 2016, pp. 179-195.

- La vita della persona, in: A. Ales Bello (a cura di), Ripensando l'umano. In dialogo con Edith Stein, Castelvecchi, Roma 2015 , pp. 93-121.
- The re-found life in A.-T. Tymieniecka's phenomenology of life. pp.7-23. In «Agathos. An International Review of the Humanities and Social Sciences», 6/1 (2015), pp. 7-23.
- On communicative Being in Postmodern Times, in «Analecta Husserliana», 115 (2015), pp. 11-16.
- Armonie di genere tra pre-figurazione, ri-figurazione, con-figurazione, in: C. Caltagirone, C. Militello (eds.), L’identità di genere. Pensare la differenza tra scienze, filosofia e teologia, EDB, Bologna 2015, pp. 77-94.
- L’università e la sfida educativa nella prospettiva della fenomenologia della vita, in F. Alfieri e M. Integlia (eds.), L’università oggi e le sue sfide. Studi in onore di mons. Enrico dal Covolo, Morcelliana, Brescia 2015, pp. 163-189.

- Creatività dell'umano e aporetica dell'antropologia filosofica. Verso nuove declinazioni d'essere, in: D. Pagliacci (ed.), Creatività ed eccedenza dell'umano, Aracne, Roma 2015, pp. 33-60.

- Restituire umanità al lavoro. Una responsabilità del pensare, in: C. Danani (ed.), L'umano tra cura e misura. Promuovere, condividere, restituire, Aracne, Roma 2015, pp.161-166.
- La fioritura post-metafisica dell’essere nella teoresi di Francesco Totaro, in: C. Danani, B. Giovanola, M.L. Perri, D. Verducci (eds.), L’essere che è, l’essere che accade. Percorsi teoretici in filosofia morale in onore di Francesco Totaro, Vita e Pensiero, Milano 2014, pp. 97-104.
- Communicative Virtues of A.-T. Tymieniecka’s Phenomenology of Life, in «Analecta Husserliana», CXVII (2014), pp. 3-15.
- A Metamorphic Logos for Post-metaphysics. From the Phenomenology of Life, in: A.-T. Tymieniecka, N. Muhtaroglu, D. Quintern (eds.), The Logos of Life and Cultural Interlacing, “Islamic Philosophy and Phenomenology of Life in Dialogue”, 7,  Springer, Dordrecht-Heidelberg-NewYork-London 2014, pp. 9-23.
- Vivere l’essere. La sfida post-moderna raccolta dalla fenomenologia della vita, in: D. Verducci (ed.), Vie della fenomenologia nella post-modernità. Confronto con la fenomenologia di A.-T. Tymieniecka, I-II, Aracne, Roma 2014, pp. 35-54.
- La fenomenologia della vita di A.-T. Tymieniecka. Breve profilo tematico-evolutivo, in: D. Verducci (ed.), Vie della fenomenologia, cit., pp. 13-16.
- Presentazione, in: D. Verducci (ed.), Vie della fenomenologia, cit., pp. 1-8.
- Pensieri femminili a confronto: E. Stein e A.-T. Tymieniecka, in: P. Manganaro e P. Nodari (eds.), Ripartire da Edith Stein. La scoperta di alcuni manoscritti inediti, Morcelliana, Brescia 2014, pp.189-213.
- Antropologia e Welfare State. La nuova frontiera, in G. Canavesi (ed.), Dialoghi sul welfare, Fondazione per la Sussidiarietà, Milano 2014, pp. 1-14.
- Una scala d’essere per il post-umano. Genealogia fenomenologica, in: F. Totaro (ed.), L’etica tra natura e storicità, Eum, Macerata 2013, pp. 73-81.
- La fenomenologia della vita di Anna-Teresa Tymieniecka. Prova di sistema, Aracne, Roma 2012 (volume).
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