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Docente a contratto di “Letteratura per l’infanzia” nel corso di laurea in Scienze dell’Educazione e della Formazione dell’Università degli Studi di Siena, sta per concludere un Dottorato di ricerca in “Teoria e storia della pedagogia, dell’educazione, della letteratura per l’infanzia”, presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Roma Tre, con una tesi dal titolo “La rappresentazione della disabilità nella letteratura per l’infanzia italiana tra passato e presente”.
È cultrice della materia per gli insegnamenti di Letteratura per l’infanzia, Storia dei processi culturali e formativi e Storia dei modelli educativi e formativi presso l’Università di Roma Tre, è tra i docenti del Master in “Storia, teoria e tecniche della letteratura per l’infanzia” nella stessa università ed è stata per quasi dieci anni insegnante di sostegno nella scuola primaria. 
I suoi interessi di ricerca riguardano principalmente i linguaggi della letteratura per l’infanzia e il suo utilizzo come fonte storiografica per la ricostruzione dell’immaginario collettivo.












