Siti internet per la pratica del francese

Le Figaro: sito di uno dei principali quotidiani nazionali francesi. È possibile ascoltare l’audio della maggior parte degli articoli pubblicati: questa pratica è fortemente consigliata per imparare ad abbinare il suono alla forma scritta, ad allenare l’orecchio nella distinzione dei diversi fonemi, acquisire una notevole capacità di sintassi e lessicale. www.lefigaro.fr 
Le Monde: sito di un altro quotidiano francese, come Le Figaro, anche lui prevede la versione audio per la maggior parte dei suoi articoli ed è consigliato per la medesima ragione.  www.lemonde.fr    
TV 5 Monde : sito internet che funziona sia da canale televisivo con telegiornali inerenti all’attualità francese ed africana sia con delle rubriche destinate all’approfondimento della lingua francese. In particolare, segnalo: 
· Comment ça s’écrit : https://langue-francaise.tv5monde.com/decouvrir/ne-plus-se-tromper/mais-comment-ca-secrit
· Osez le français : https://www.tv5mondeplus.com/details/vod/redbee:106756246_74079A con video monotematici della durata, ciascuno, di due minuti circa. 
Français facile : francaisfacile.com Sito dalla grafica molto elementare, ha una sezione dedicata agli esercizi per imparare il francese (https://www.francaisfacile.com/exercices/ ): si sceglie un argomento, si clicca sopra, si apre una scheda riepilogativa seguita da un esercizio per fare pratica. 
Bonjour de France : https://bonjourdefrance.com Sito dalla grafica più moderna, funziona in modo simile a Français facile: si sceglie la categoria o l’argomento, si guardano le schede esplicative, a volte accompagnate da un breve video, si fanno gli esercizi in calce. Si può scegliere il livello di partenza. 
Podcast français facile: https://www.podcastfrancaisfacile.com/apprendre-le-francais/phonetique-en-francais Utile soprattutto per la rubrica dedicata alla fonetica francese e a come distinguere i vari suoni. 
Le conjugueur : sito creato dal giornale Le Figaro, ha sia una sezione dedicata alla coniugazione dei verbi sia una incentrata agli esercizi di coniugazione. https://leconjugueur.lefigaro.fr/exercice
Dictaly.com : è un sito specifico per esercitarsi con il dettato. Si ha la possibilità di ascoltarlo, di scrivere nello spazio preposto e poi di cliccare su “corriger” per avere la correzione del dettato. 
Bescherelle: sito di un’ottima casa editrice francese, mette a disposizione una sezione dedicata alla pratica del dettato: https://m.bescherelle.com/dictees-audio . La sezione Jeux è arricchita da giochi carini da fare sul computer, anche questi divisi per livello basato sulla classe frequentata a scuola, dall’ultimo anno di asilo (GS) in poi. 
NB. I livelli sono i seguenti: CP= prima elementare; CE1 = seconda elementare; CE2 = Terza elementare; CM1 = quarta elementare; CM2 = quinta elementare; 6ème = prima media; 5ème = seconda media etc. 
