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Nata a Giulianova Lido (Te) il 21 luglio 1958.

  Ha conseguito il diploma di laurea in Scienze Biologiche il giorno 11 settembre 1984 con votazione di 110/110 e lode, discutendo una tesi dal titolo: “Effetti del Verapamile e del Diltiazem sui post-potenziali oscillatori e sulle oscillazioni a basso voltaggio in fibre cardiache del Purkinje”, preparata presso il Dipartimento di Farmacologia Preclinica e Clinica “Mario Mancini” dell’Università degli Studi di Firenze, relatore Prof. A. Mugelli.
    Nell’anno 1985 ha ottenuto l’abilitazione alla professione di biologo.
    Dall’anno accademico 1985-1986 all’anno 1988-1989 ha frequentato il II ciclo del corso di Dottorato di ricerca in Fisiologia presso il Dipartimento di Scienze Fisiologiche dell’Università degli Studi di Firenze.
    Ha conseguito il titolo di dottore di ricerca il 26/09/1990 discutendo una tesi dal titolo “Effetti di lesioni neurotossiche del nucleo basolaterale dell’amigdala sulle risposte di evitamento nel “Rattus norvegicus”.
 Negli anni 1990 e 1991 ha svolto attività di consulenza per l’industria farmaceutica MIDI-Sanofi.
  Negli anni 1992, 1993, 1994 ha usufruito di una borsa di studio biennale post-dottorato presso il Dipartimento di Scienze Fisiologiche dell’Università degli Studi di Firenze.
  Dal febbraio 1994 al maggio 2004 ha svolto attività lavorativa presso il Dipartimento di Scienze Fisiologiche con la qualifica di assistente tecnico.
  Negli anni 1990, 1991, 1992 ha svolto attività di ricerca nell’ambito del progetto comune “Experimental investigation of memory” presso il laboratorio di Neurofisiologia diretto dal Dott. Jan Bures presso l’Accademia delle Scienze Cecoslovacca, nell’ambito dell’accordo vigente tra questo Ente di ricerca ed il Consiglio Nazionale delle Ricerche.
  Dall’anno 2000-2004 è stata comandata presso l’Istituto di Medicina Legale dell’Università degli Studi di Macerata.
   Dal giugno 2004 è dipendente dell’Università degli Studi di  Macerata, ed afferisce all’Istituto di Medicina Legale della suddetta Università. 
    Dal 1 aprile 2006 è ricercatore presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Macerata settore scientifico MED 43.  
Dal 2006 è membro del Gruppo Tossicologi Forensi Italiani (GTFI)-SIMLA
Dal 2007 è membro del International Association of Forensic Toxicologist (TIAFT)
    

A) ATTIVITÀ SCIENTIFICA
Dall’epoca del servizio come tecnico ha partecipato alla attività dell’Istituto di Medicina legale della Università di Macerata , svolgendo la sua attività lavorativa presso il Laboratorio di Tossicologia  Forense diretto dal professore Rino Froldi. .  L’attività si è in ogni modo concentrata sulla ricerca mirata che generica di sostanze esogene in di materiale biologico. Ha acquistato capacità professionali sull’utilizzo di apparecchiature quali la gas cromatografia, gas cromatografia capillare, cromatografia su strato sottile, e gascromatografia/spettrometria di massa ed estrazione in fase solida e tecniche immunochimiche (ELISA).

Principali interessi di ricerca
L’attività di ricerca si è focalizzata principalmente su tre aspetti:
· Il primo riguarda lo studio dei meccanismi tossicologi delle sostanze esogene mediante l’analisi tossicologica delle stesse in di materiale biologico;
· Oggetto di interesse sono anche le problematiche medico legali e tossicologiche forensi in relazione ai risvolti giuridici.  
· Infine, oggetto di studio è stata la problematica del rischio chimico in ambiente di lavoro, ovvero degli effetto tossici delle sostanze utilizzate in ambiente di lavoro e dei risvolti giuridici che la regolano.  
· 
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B) ATTIVITÀ DIDATTICA

L’attività didattica svolta nel triennio si è incentrata sulle discipline afferenti ai raggruppamenti disciplinari MED 43 (Medicina legale), svolte nella Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Macerata,per il corso di laurea in Scienze della formazione primaria quale professore aggregato per affidamento dei corsi di Medicina sociale 1 e Medicina sociale 2 dall’anno accademico 2006-2007 ad oggi . Ulteriori attività didattiche sono state svolte presso
- la Facoltà di Giurisprudenza della suddetta Università per il corso di Tossicologia forense e
- e la Facoltà di Farmacia dell’Università di Camerino con continuità dall’anno accademico dall’anno accademico 2004-2005 all’anno 2008-2009 quale professore del corso ”Metodologie di monitoraggio dei farmaci   presso la Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera della Facoltà di Farmacia della suddetta università.
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