
Curriculum didattico e scientifico di Lucia D’Ambrosi 

PHD, Ricercatrice confermata in Sociologia dei Processi Culturali e Comunicativi (Sps/08) presso il Dipartimento di Scienze Politiche, della Comunicazione e delle Relazioni Internazionali, insegna Sociologia della Comunicazione, Comunicazione di massa e nuovi media e Comunicazione Pubblica e open government. E’ delegata del Rettore per la progettazione, lo sviluppo, il coordinamento e il monitoraggio della comunicazione istituzionale. E' membro del comitato scientifico dell'Associazione Italiana per la Comunicazione Pubblica e Istituzionale. E’ attualmente Componente del collegio dei docenti del Dottorato in GLOBAL STUDIES. JUSTICE, RIGHTS, POLITICS, Università di Macerata.
E’ stata Componente, per conto della Conferenza Nazionale dei Presidi, Presidenti e Direttori di strutture didattiche e Corsi in Scienze della Comunicazione, del tavolo degli stakeholder organizzato dalla Ministra per la Pubblica amministrazione Fabiana Dadone per una riforma complessiva della legge 150/2000 sulla comunicazione pubblica ( Febbraio – Giugno 2020).
Il suo oggetto privilegiato di studio riguarda i rapporti tra cittadini e istituzioni, anche in una prospettiva di valorizzazione dei diritti di cittadinanza e della dimensione partecipativa in Italia e in Europa. Altresì si interessa di progetti di ricerca sulla formazione di identità dei giovani in relazione alla fruizione dei consumi culturali e mediatici e alle nuove forme e pratiche di socievolezza.

Svolge attività di consulenza didattica e scientifica nell’ambito della formazione professionale in comunicazione pubblica per enti pubblici (tra i più importanti la Regione Marche, l’Inpdap, il Miur, la Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione). 

Tra i suoi scritti più recenti si segnala La comunicazione pubblica dell’Europa. Istituzioni, cittadini e media digitali, Carocci, 2019. ORCID: 0000-0002-2105-2366
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