GRUPPO 7
L'assistente sociale nel Consultorio Familiare
Il Servizio Sociale in consultorio si rivolge a famiglie, coppie e singoli; è destinato quindi a situazioni a rischio di fragilità e marginalità sociale: casi in cui la persona si trova a fronteggiare problematiche svariate (economiche, abitative, lavorative) senza il supporto di una rete sociale e/o familiare.
Il problema che l'assistente sociale può gestire, non è un mero disagio economico, abitativo, lavorativo, ma è un problema legato all'assenza di rete supportiva o a una presenza di rete "malfunzionante".
All'interno del consultorio particolare attenzione viene conferita alla tutela della donna e del nascituro (L.405/75 istitutiva dei consultori familiari) attraverso interventi di sostegno, accompagnamento e monitoraggio della situazione.
L'assistente sociale si occupa dei colloqui d'accoglienza per i primi accessi in consultorio, colloqui per l'interruzione di gravidanza e accompagnamento della minore dal giudice tutelare in caso di richiesta di interruzione di gravidanza senza il consenso dei genitori (L.194/78), colloqui di orientamento/filtro per indirizzare la persona/utente, a seconda delle problematiche esposte, al settore psicologico, al servizio legale o sociale del consultorio o a strutture esterne in caso di bisogno.
La presa in carico e l'accompagnamento verso l'autonomia della persona, prevede, se necessario la gestione in equipe con le altre figure presenti in consultorio (legale, psicologa o ginecologa), e lavoro di rete e collaborazione con i servizi del territorio.
Inoltre la presenza dell'assistente sociale in consultorio, garantisce una prima accoglienza/filtro anche telefonica.
I Consultori Familiari (CF) sono servizi di base a tutela della salute della donna, degli adolescenti e della coppia/famiglia che svolgono attività di prevenzione e promozione della salute rivolta ai singoli e alla comunità.
 
      L’Area psico-sociale offre le seguenti prestazioni:   
-PERCORSO DI ACCOMPAGNAMENTO ALLA NASCITA sostegno psicologico alla neo- genitorialità, nel primo anno di vita del bambino, mediante attività pre-parto di gruppo e post- parto rivolte alla coppia e/o al singolo-consulenze psicologiche individuali per il puerperio, per la cura del neonato e l’allattamento e per l’eventuale sostegno psicologico;
 
-CONSULENZA SOCIALE IVG accompagna la donna e/o la coppia nella scelta di interruzione volontaria di gravidanza e a sviluppare azioni di prevenzione dell’IVG stessa; accoglie fornendo tutte le informazioni necessarie in merito a quanto previsto dalla L.194/78, esaminando tutte le possibili alternative all’IVG affinché la donna abbia più elementi per decidere se interrompere o proseguire la gravidanza;
 
ACCESSO SPONTANEO FAMIGLIE CON FIGLI  0-13

-CONSULENZE E SUPPORTO psicologico individuale, di coppia e familiare relativamente ai rapporti interpersonali ed alla cura dei figli;
 
-CONSULENZA FAMILIARE per la riorganizzazione delle relazioni familiari in vista o in seguito alla separazione/divorzio finalizzata alla prevenzione del disagio dei minori, compresa l’attività di MEDIAZIONE FAMILIARE;
 
ACCESSO SPONTANEO FAMIGLIE CON FIGLI pre-adolescenti e adolescenti:

-INQUADRAMENTO FAMILIARE delle situazioni familiari che attraversano la fase adolescenziale dei propri figli mostrando difficoltà transitorie di sviluppo
- SOSTEGNO PSICO-SOCIALE ai genitori di cui sopra e ai loro figli adolescenti
- SOSTEGNO PSICOLOGICO DI GRUPPO rivolto ad adolescenti di cui sopra: gruppo adolescenti condotto da uno psicologo;
- RACCORDO CON SERVIZI SOCIALI, CON LE AGENZIE EDUCATIVE, DEL VOLONTARIATO per supportare i progetti di crescita degli adolescenti
 
 PREVENZIONE

-INCONTRI INFORMATIVI DI GRUPPO SULL’AFFETTIVITA’ E LA SESSUALITA’ con gli studenti delle scuole secondarie di primo e secondo grado.
- INTERCETTAZIONE AGGANCIO PRECOCE DEGLI ADOLESCENTI E LORO FAMIGLIE
 
AFFIDO-ADOZIONE

- ADOZIONE informazioni e formazione sulle procedure di adozione nazionale e internazionale alle coppie aspiranti all’adozione; espletamento istruttoria e consegna di attestato di avvenuta istruttoria; valutazione e relazione psico-sociale sulle coppie aspiranti all’adozione; incontri di gruppo e/o individuali come sostegno psico-sociale e accompagnamento alle coppie adottive nelle fasi di attesa e post-adozione;
 
-AFFIDO informazioni sulle procedure dell’affido; valutazione delle coppie e/o singoli aspiranti all’affido etero-familiare;
 
-INCONTRI DI GRUPPO E/O COLLOQUI INDIVIDUALIZZATI a sostegno delle famiglie affidatarie;
 
 ACCESSO TRAMITE MAGISTRATURA

-COLLABORAZIONE con le Autorità Giudiziarie nelle situazioni di separazioni conflittuali, abuso e maltrattamento;
- VALUTAZIONE RECUPERABILITA’ GENITORIALE;
- SOSTEGNO ALLA GENITORIALITA’ aiuto alla coppia genitoriale a mantenere una buona funzionalità e comunicazione nell’interesse dei bisogni dei figli;
 -SOSTEGNO PSICOLOGICO informazioni e sostegno alle famiglie in situazione di disagio psicologico individuale, di coppia e familiare;
-SOSTEGNO PSICOLOGICO rivolto ai minori che vivono in famiglie multiproblematiche;
-INCONTRI PROTETTI a scopo valutativo su richiesta dell’Autorità Giudiziaria;
 
-VIOLENZA/MALTRATTAMENTO colloqui di sostegno alle  vittime di abuso e maltrattamento su accesso diretto/spontaneo o  su segnalazione delle Forze dell’Ordine, su decreto dell’Autorità Giudiziaria ordinaria o della Procura della Repubblica presso il Tribunale per i Minorenni; sostegno psicologico per il trattamento delle conseguenze psicologiche che la violenza maschile può produrre sulla salute della donna e sugli eventuali figli minori;  interventi volti a favorire la fuoriuscita dall’esperienza di violenza subita e agita  in collaborazione con i servizi sociali territorialmente competenti, con l’ equipe dei centri antiviolenza e con i servizi per uomini maltrattanti;
 
 

SVOLGIMENTO DEL CASO
Assistente sociale e psicologo del Consultorio
Genitori di un adolescente a rischio
Ragazzo adolescente
Il ragazzo mette in atto comportamenti a rischio per sé e per gli altri ed i genitori non riescono più a gestirlo in casa.
