Prove scritte – lingua inglese 
Sessione invernale 2021-22 
Giovedì 19 gennaio 2023 
L-11 1° anno      Lettorato scritto @ 9.00 aula Shakespeare / Listening @ 12.30 aula Dante; 
L-11 2° anno      Lettorato scritto @ 9.00 aula Shakespeare; Cognitive Grammar @ 16.30 aula Shakespeare 
L-11 3° anno      Lettorato scritto @ 9.00 aula Shakespeare / Listening @ 12.30 aula Dante
Traduzione @ 16.30 aula Shakespeare 
LM-37 I/M         Lettorato scritto @ 12.30 aule Balzac-Goethe unificate  
LM-37 II/M        Listening @ 11.00 aula Dante / Lettorato scritto @ 12.30 aule Balzac-Goethe unificate 
 
Presentatevi per l’appello 20 minuti prima dell’inizio indicato, muniti di documento di identità. 
 
Tutte le prove scritte attinenti ai moduli di Lingua e traduzione inglese e Lingua e traduzione angloamericana si svolgeranno in presenza.  
Dovete iscrivervi online per la prova del lettorato che in ESSE3 riporta la denominazione ‘prova parziale’ e l’orario di inizio. L’ora indicata in ESSE3 si riferisce all’inizio della prima parte (scritta o listening, a seconda del caso) – c.f. riepilogo sopra.  
La prova di lettorato (parti scritte e l’eventuale listening) dev’essere sostenuta nella sua interezza, pena annullamento della prova. Sostenere le singole parti è consentito solo a completamento, ovvero per ripetere una parte non superata negli appelli precedenti di maggio o settembre 2022. 
Nelle prove del lettorato non è consentito l’utilizzo di materiali di riferimento (vocabolari monolingui, vocabolari bilingui, appunti, smartphone, ecc.) 
 
Gli studenti del 2° e 3° anno L-11 devono inoltre iscriversi online per la relativa prova scritta del docente (Cognitive English Grammar o Traduzione, a seconda dell’annualità), sempre indicata come ‘prova parziale’ in ESSE3. Fate attenzione a prenotarvi per la prova giusta – il lettorato inizia alle 9 mentre l’altra prova scritta si svolge nel pomeriggio. 
I materiali di riferimento consentiti per le prove di Cognitive English Grammar e di Traduzione sono indicati sulla pagina web del relativo docente. 

